

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.576

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 19 de enero de 1922

Maniobras electorales.

Los del despecho y el fracaso.

La pandilla de políticos fracasados, incapaces de otra cosa que de embrollar y de enriquecerse a costa del país, inician ahora sus ataques contra el Gobierno lanzando el rumor de próximas modificaciones ministeriales.

Han intentado hacer creer a la gente que las Juntas reñoriarán; pero como los documentos de las propias Juntas no se prestaban a la explotación del equívoco, los vividores a que nos referimos comienzan a dirigir sus trabajos hacia la inestabilidad del Gobierno o hacia dificultades que determinarán la modificación de éste.

No le hacía falta al Gobierno del señor Maura el colosal éxito obtenido con el planteamiento y solución de la crisis—éxito de opinión y de Prensa, indiscutible—para ofrecer al país garantías de firmeza. Sin estas circunstancias señaladísimas, el Gobierno era fuerte, después de haber pasado por la ruda lucha parlamentaria, de la que salen saliendo quebrantados, por errores y culpas señalados, la mayoría de los Gabinetes.

Pero suponiendo que de las Cortes hubiera salido el Gobierno quebrantado como otros muchos, el gesto dignísimo y enérgico de la dimisión y el inmenso apoyo de la opinión que le ha vuelto a elevar a los Poderes públicos, es razón sobrada para considerar al de Maura como Gobierno estable, firme y autorizadísimo para seguir estudiando y resolviendo y haciendo frente con la solidez y el acierto que hasta ahora a todas las graves cuestiones planteadas en España.

Pierden el tiempo los despechados, los ambiciosos, los vividores de la política. Su vigilia será larga, para bien del país.

Es cierto que, como hemos advertido en ocasión no lejana, la supuesta inconsistencia del Gobierno sirve a algunos señores como base para su campaña electoral. Seguramente que sobre la caída del Gobierno y el asalto de las carteras por cada uno de los grupos a que pertenecen los vividores se han levantado tinglados de contratación de voluntades, en los que la promesa y la amenaza habrán sido argumentos convincentes.

Como si la gente no tuviera ojos en la cara y luz en el cerebro! Felizmente todos estamos persuadidos de que se trata de una farsa vergonzosa.

Los ciudadanos sabemos ya andar solos—pues así que no nos han abierto los ojos las repugnantes trapacerías de nuestros políticos de profesión—y en las próximas elecciones votaremos a aquellos candidatos que representen una política austera, patriótica, honrada; a los representantes de una política de abnegación y desvelos por la causa de España.

Y esa política no la representan los vividores que atacan, sin dar la cara, al Gobierno del austero, abnegado y patriota señor Maura.

De modo que las flechas de la maledicencia y el despecho no pueden herir, porque se rompen al chocar contra la sólida base del prestigio y la autoridad del Gobierno.

El descanso de la Prensa.

Para que se enteren los que lo ignoran.

Nuestro colega «El Cantábrico» filias correspondientes, nos diese la razón. Así ocurrió anoche, en que el señor que nos denunciara supo de labios del gobernador que EL PUEBLO CÁNTABRO puso su cartelera en honor de la ley del descanso de la Prensa.

Como, por lo visto, hay en Santander periodistas que no saben ni lo dispuesto en una Real orden que tan directamente afecta a la clase, nuestra respuesta a sus piadosas gestiones en contra de este periódico, es la publicación del texto de aquélla. Enseñar al que no sabe también es una obra de piedad. He aquí la Real orden aclaratoria para el descanso de la Prensa:

Artículo 1.º Los periódicos de tarde y noche no podrán publicarse los domingos ni en números ordinarios, ni en extraordinarios, ni en suplementos.

Art. 2.º Los periódicos de la mañana no podrán publicarse los lunes ni en números ordinarios, ni en extraordinarios, ni en hojas suplementarias.

Art. 3.º Se prohíbe el reparto y venta de periódicos y revistas desde las siete de la tarde del domingo hasta igual hora del lunes.

Art. 4.º El trabajo de redacción y talleres se suspenderá a las siete de la mañana del domingo hasta la misma hora del lunes.

Art. 5.º No se enviarán despachos de prensa, ni informaciones por telégrafo o teléfono, NI SE PUBLICARÁN NOTICIAS EN LOS TRANSPARENTES, DESDE LAS SEIS DE LA MAÑANA DEL DOMINGO A IGUAL HORA DEL LUNES.»

De manera es que a otra cosa.

LOS TEMPORALES

En Malleu revienta el canal Imperial de Aragón.

MADRID, 18.—Se están recibiendo telegramas de todas las provincias, dando graves noticias respecto de los temporales.

De Vigo comunican que toda la playa está cubierta de restos de embarcaciones y mercancías.

También dicen que un bote que iba cargado de pasajeros para embarcar en un trasatlántico noruego, naufragó, salvándose todos los pasajeros y ahogándose los tripulantes.

En las proximidades de Bonzas zozobró una lancha pesquera, pereciendo todos los que la tripulaban.

Un crucero inglés que se vio sorprendido por el temporal, se refugió cerca de Tangas, permaneciendo durante toda la noche con los reflectores encendidos, hasta que por la mañana logró ganar el puerto.

Ha sido puesto a flote el trasatlántico noruego «Kariokogland», que encalló a causa del temporal.

EL DIA EN MADRID
MADRID, 18.—Continúa el furioso temporal reinante.

Hoy ha hecho un viento muy frío y el día ha estado muy desapacible.

NOTICIAS OFICIALES
En el ministerio de la Gobernación han facilitado un telegrama de Pontevedra, dando cuenta de la catástrofe ocurrida en Vigo a causa de los temporales.

Para Vigo saldrá el ingeniero de Caminos, señor Díaz.

Por el ministerio de Fomento se han dado órdenes para que salgan en socorro de un tren bloqueado por la nieve en la provincia de Avila, varias máquinas exploradoras de la Compañía del Norte.

SE HUNDE LA CASA CALPE
MADRID, 18.—A consecuencia del temporal reinante se ha hundido el edificio que tiene en construcción la casa editorial Calpe, resultando dos obreros heridos.

COMIENZAN A LLEGAR LOS TRENES
MADRID, 18.—Aunque no se ha restablecido en absoluto las comunicaciones ya comienzan a llegar algunos trenes, que traen retraso de diez y seis horas.

En Avila continúa el temporal con igual violencia, y la Compañía del Norte ha dispuesto que constantemente recorran la línea máquinas exploradoras para mantener expedita la vía.

EN VIGO
VIGO, 18.—Sigue el temporal con la misma violencia.

En los muelles no hay ningún barco. Las fuerzas vivas de la población se han reunido para pedir al Gobierno la realización del proyecto de los muelles, que ya se halla aprobado.

ROTURA DEL CANAL IMPERIAL
ZARAGOZA, 18.—Cerca de Malleu, y debido a una gran avenida de agua procedente de las acacias, se ha roto el Canal Imperial de Aragón y Cataluña.

Las averías son de gran consideración y tardarán algún tiempo en repararse.

Las próximas elecciones.

LA LISTA DE CANDIDATOS

que presenta la coalición de mauristas, católicos y demócratas en las próximas elecciones municipales:

PRIMER DISTRITO

Don Ramón Díez Velasco, maurista.

SEGUNDO DISTRITO

Don Pedro Alvarez San Martín, demócrata.
Don Angel Jado Canales, del Centro Católico.

TERCER DISTRITO

Don Rafael Vega Lamera, del Centro Católico.

CUARTO DISTRITO

Don Pedro Garcia Gavilán, maurista.

QUINTO DISTRITO

Don Francisco Herrera Oria, del Centro Católico.

SEXTO DISTRITO

Don Ricardo López Dóriga, maurista.
Don Adolfo Urresti, del Centro Católico.
Don Rufino Pelayo Gómez, demócrata.

SEPTIMO DISTRITO

Don Manuel Láinz Ribaiaygua, del Centro Católico

OCTAVO DISTRITO

Don Antonio Lamera Cortiguera, maurista.
Don Valentín García Raba, demócrata.

Los santanderinos que quieran verse bien administrados en el Municipio, deben votar estos nombres.

EN ASTURIAS

OVIEDO, 18.—Mejora el tiempo, pues ha decrecido la violencia del temporal.

A pesar de esto, siguen interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas y los trenes circulan con gran dificultad.

EN LA COSTA PORTUGUESA
TUY, 18.—Noticias de Oporto dicen que reina un gran temporal.

Están interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

En el puerto de Leixoes los embates del mar destrozaron algunas embarcaciones que estaban amarradas a los muelles, salvándose sus tripulaciones después de grandes trabajos.

El vapor inglés «Robisson» fué lanzado con gran violencia contra los muelles, sufriendo graves averías.

EN CADIZ

CADIZ, 18.—Reina un temporal imponente, a consecuencia del cual el personal de la Maestranza no ha podido entrar hoy en la factoría.

LOS MISTERIOS DEL CORAZON

Margarita ha confesado que robó por amor.

ORAN.—Acaba de ser detenida una muchacha de 25 años, llamada Margarita Corey, que estaba reclamada desde agosto de 1920 por un Juzgado de París, como autora de un robo de 200.000 francos, cometido en complicidad con su novio, Luis Marx, empleado de comercio.

El robo fué cometido en un importante Banco de París.

Cuando Margarita fué interrogada negó; pero más tarde pisó la senda de las confesiones, y una vez en ella dijo:

«A principios del año 1920, y por instigaciones de mi novio, hice desaparecer títulos al portador por valor de 200.000 francos de la Banca en que prestaba mis servicios.

En las oficinas ni en la Caja se dieron cuenta de nada. Sin embargo, un día la empleada infiel, presa de una inquietud terrible, simuló una indis-

posición que la obligó a reintegrarse a su domicilio.

En realidad no fui a mi casa, sino a buscar a mi novio, el cual me dijo que ya no nos quedaba otro remedio que quitarnos la vida.»

Enloquecida, Margarita se dirigió a una farmacia, en donde se hizo servir una cantidad de laudano, que se bebió de un trago en la calle. A los pocos momentos cayó desvaecida; pero auxiliada por unos transeúntes, fué recogida y cuidada en la Maternidad.

Después de ponerse bien y de una segunda tentativa de suicidio, un día, al regresar a su casa, encontró en ella una carta de su novio en la que éste le anunciaba que se marchaba a Marsella e Italia. Salió en persecución del pérfido y le encontró en Marsella, en plena Cannelière.

Al verse uno frente a otro surgió una discusión violentísima. Luis Marx, consecuente con su táctica, trató, aunque vanamente, de emplear su elocuencia para conseguir empujar a Margarita al suicidio. Tuvo entonces la idea, ante el fracaso de sus propósitos, de hacer marchar a su víctima a Argelia. Para esto la entregó 3.000 francos.

La misma noche tomó el barco para Argelia con el nombre de Margarita Lalande. Y bajo este seudónimo fué detenida.

Margarita insiste en decir que robó los 200.000 francos para entregárselos a su novio, pues éste no podía ser feliz sin mucho dinero; pero que ella no se quedó con un céntimo.

La infortunada muchacha no sabe dónde se encuentra su novio.

UNA DISPOSICION DEL ALCALDE

EL CIERRE DE CAFÉS

El primer mandatario de nuestro Municipio, señor Pereda Palacio, ordenó anoche, una vez dadas las doce, el cierre de todos los cafés de nuestra población.

Se encargaron de cumplimentar la disposición de la Alcaldía los guardias municipales que prestan servicio nocturno en las respectivas calles de la capital.



MELILLA.—El teniente coronel señor Ordóñez, comandante Martín y varios oficiales del batallón de Valencia en el campamento. (Foto. Alejandro.)

El momento político.

Se insiste en que al señor Maura le será entregado el decreto de disolución de Cortes.

Interesantes declaraciones del señor Goicoechea.-Los ministros continúan examinando el Arancel.-Dice el señor Maura.-El discurso que prepara el conde de Romanones.-Se ha solucionado la huelga de Asturias y las negociaciones con Francia van por buen camino.-Interesante información de última hora.

DICE EL SEÑOR MAURA
MADRID, 18.—El jefe del Gobierno estuvo esta mañana despachando con el Rey durante largo rato.

A la salida habló con los periodistas.

—¿Qué noticias hay, señor presidente?—interrogó un reportero.

—Pocas, pero muy importantes. La primera, que se ha solucionado la huelga de Asturias, cuya trascendencia no tengo por qué encarecer, y la segunda, que las negociaciones con Francia siguen su curso por muy buen camino.

Nada más manifestó el señor Maura, que, dicho lo copiado, marchó en su automóvil.

EL SEÑOR LA CIERVA EN PALACIO

El ministro de la Guerra también estuvo despachando durante gran rato con el Monarca.

Hablando a la salida con los representantes de la Prensa, le preguntaron sobre si habría Consejo de ministros esta tarde, contestando que sólo habría una reunión de ministros en el ministerio de Hacienda para continuar el examen de los nuevos Aranceles.

DICE CORTINA

El ministro de Marina despachó igualmente con el Rey.

A la salida manifestó que el sábado se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional para tratar de la nueva ley de Escuadra.

LA ENFERMEDAD DE GOELLO
El ministro de la Gobernación continúa mejorando de la afección articular que le aqueja desde hace algunos días, pero, sin embargo, todavía no ha podido abandonar el lecho.

EL PRESIDENTE DE CHILE, CONDECORADO

Su Majestad el Rey ha firmado hoy un decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Arturo Alexandri, presidente de la República de Chile, por servicios prestados a la Marina española.

LA CUESTION DE LAS FACTURACIONES

En el ministerio de la Gobernación han manifestado que se ha recibido un telegrama del gobernador de Valladolid dando cuenta de que el ingeniero designado por el ministerio de Fomento para resolver la cuestión de las facturaciones ha hallado una fórmula para restablecer el tráfico.

TRANQUILIDAD

El día político ha sido hoy tranquilo, sin que se haya dado ninguna noticia saliente.

LOS NUEVOS ARANCELES

En el ministerio de Hacienda se reunieron esta tarde los señores Maura, Francos Rodríguez, marqués de Cortina y Cambó.

Cambiaron impresiones acerca de los nuevos Aranceles.

El Gobierno está seguro de no haber sobrepasado el margen de la ley de bases, y si lleva el nuevo Arancel al Parlamento es por razón de cortesía.

El Parlamento examinará los nuevos Aranceles cuando estén en vigor. **NO HABRA COMBINACION MINISTERIAL**

Ha sido negado el rumor circulado de una próxima combinación ministerial.

Todos los ministros trabajan activamente en la preparación de sus respectivos presupuestos parciales.

UNA CONFERENCIA

El presidente del Consejo acudió hoy al ministerio de Hacienda, conferenciando con el señor Cambó.

EL PROBLEMA DE LOS TRANSPORTES

Cuando queda liquidada la formación de los nuevos Presupuestos, el señor Maura abordará la resolución del problema de los transportes, y se le atribuye el propósito de simultáneas la discusión de ambos proyectos en las Cortes.

EL PROXIMO CONSEJO
Hasta el sábado o el lunes no se celebrará Consejo de ministros.

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará en el Círculo Liberal la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Asistirá el conde de Romanones, quien pronunciará un discurso, que se cree tendrá bastante importancia.

OTRA CONFERENCIA

Han conferenciado con el señor Maura los ministros de la Guerra y Hacienda.

Se ignora lo tratado en esta conferencia.

PARA EVITAR DIFICULTADES

Algunos periódicos dicen que el Gobierno llevará a las Comisiones de Fomento, Hacienda y Guerra diputados mauristas y cervistas, para evitar que surjan dificultades en el estudio de los proyectos que a aquéllas se remiten.

FIRMA DE MARINA

Entre los decretos firmados hoy por Su Majestad el Rey aparecen los siguientes, correspondientes al ministerio de Marina:

Confiriendo el mando del acorazado «Alfonso XIII» al capitán de navío don Pedro Albareda.

Idem idem del «Infanta Isabel» al capitán de fragata don Fernando Carranza.

HABLANDO CON EL SEÑOR GOICOEHEA

El corresponsal de «La Correspondencia Militar» en Melilla ha celebrado una entrevista con el ilustre ministro señor Goicoechea, el cual no tuvo inconveniente en hacerle algunas declaraciones sobre la cuestión política.

El señor Goicoechea aprueba en absoluto la conducta del señor Maura, y cree que se impone la disolución de las Juntas, que restan poder a las normas constitucionales.

Añadió que en el desarrollo de la crisis el Soberano había demostrado

una vez más su clara inteligencia.

También dijo que la labor del señor La Cierva en el ministerio de la Guerra es muy seria y que para demostrarlo basta comparar la situación del Ejército en Africa desde agosto hasta la fecha.

LO QUE DIRA MAÑANA EL CONDE
Mañana pronunciará el conde de Romanones un discurso, que es esperado con gran impaciencia.

Explicará por qué ha prestado su apoyo al señor Maura, por qué se lo sigue prestando y hasta cuándo durará éste.

También explicará qué motivos le impulsan a que continúe el marqués de Cortina en el ministerio de Marina.

Se sabe que censurará la crisis y que pedirá que le sea entregado el Poder. Terminará diciendo que opina sinceramente que el Gobierno debe recaer en las izquierdas, y que si no fuera él el llamado a gobernar, apoyaría sinceramente a cualquiera que fuese liberal.

EL DECRETO DE DISOLUCION

Ya se dice públicamente que el Monarca entregará al señor Maura el decreto de disolución tan pronto como éste lo estime oportuno.

LA HUELGA DE SALAMANCA

En Gobernación han manifestado que la huelga de los obreros del ferrocarril a la frontera portuguesa continúa en igual estado.

Una carta interesante.

LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO

Al señor director de EL PUEBLO de las autoridades en su contra es más difícil.

Muy distinguido señor mío: En el número de ayer del periódico de su dirección aparece en la página 4, bajo el rubro «Desde Méjico.— La matanza de españoles es cada vez más», una carta firmada por el señor José L. Vives, avedado en Torreón, Coahuila, en la que se refiere ampliamente a los sucesos registrados a mediados del mes pasado en la región de La Laguna, de mi país, en los que desgraciadamente perdieron la vida algunos súbditos españoles.

Los términos en que está concebida la carta en cuestión, haciéndose cargos embozados a mi Gobierno y dándose a entender que los españoles han sido siempre víctimas de la animosidad de los mexicanos, me obliga a dirigir a usted estas líneas que llevan la tendencia de aclarar conceptos, desvanecer errores y borrar la mala impresión que con toda justicia debe haber causado al público de esta región la publicación de la mencionada carta, suplicándole de la manera más atenta se digne ordenar sean hechas las rectificaciones conducentes, en bien de la armonía que debe reinar y que de hecho reina, no sólo entre los Gobiernos de nuestros respectivos países, sino entre nuestros propios pueblos.

En todos los países y en todos los tiempos han existido individuos o grupos de individuos de condiciones depravadas que hacen del pillaje, del crimen y del latrocinio su modo de vida, logrando frecuentemente substraerse a la acción de la Justicia. Pero lo curioso de esto es que si los crimenes de esos hombres tienen por teatro París, Londres o Nueva York, son considerados como resultado de la civilización que extiende su influencia hasta el hampa de las sociedades, pero no se les da mayor importancia de la que intrínsecamente tienen. En cambio, si esos mismos atentados se cometen en Méjico o Sudamérica, se les reviste de proporciones que están muy lejos de merecer, convirtiéndolo en un hecho simplemente criminal en movimientos antixtranjeristas o en síntomas de vicios atávicos que denigran nuestra civilización y nuestra cultura.

Este es el caso presente: Un grupo de facinerosos que nada tienen que ver con el comunismo ni con el bolchevismo ni con las teorías expuestas o no por el ex secretario de Agricultura don Antonio Villarreal. El grupo de delincuentes era reducido, cinco o siete a lo sumo, y por esta razón, así como por haber escogido como punto de sus fechorías lugares casi despoblados, la acción

de las autoridades en su contra es más difícil.

Ese grupo se presentó el día 5 de diciembre en la hacienda «Bilbao», dando muerte a don Francisco Palazuelos, administrador de la misma, y a don Cástulo Hernández, y llevándose el dinero y objetos de valor que pudieron, después de lo cual emprendieron la fuga al saber que la policía rural iba en su persecución; de tal suerte queda eliminada la suposición de que el crimen tuviera por móviles la malquerencia o animosidad hacia los españoles, y tanto es así que el mismo jefe de la policía rural, Rito Rodríguez, también sucumbió a manos de los malhechores en un lugar denominado «La Pintar».

El día 14 del mismo mes fueron víctimas de un asalto similar los señores Eugenio, Felipe y Juan Echevarría, empleados de la hacienda «El Recuerdo», también con objeto de robar la casa de la hacienda. Con lo expuesto queda demostrado que ni hay tales «centenares de españoles que hayan caído bajo el puñal traidor», ni que «la colonia española esté sujeta a continuas alarmas» ni que el radicalismo de ningún ministro, ni las predicas de tal o cual diputado, ni la pretendida animosidad contra los súbditos iberos sean la causa o las causas de los crímenes en cuestión.

Por lo que respecta a la acción de las autoridades mexicanas, debo decir que tanto las civiles como las militares, tanto las locales como las federales, no solamente han reprochado con toda energía los atentados cometidos, sino que han dado órdenes y puesto en práctica toda su acción para que se proceda con la mayor diligencia y severidad contra los culpables. No es verdad que hayan sido aprehendidos y luego puestos en libertad los criminales; la realidad de las cosas es que los hacendados calumniaron a vecinos pacíficos y ejercieron influencia cerca de las autoridades locales para que se les castigara como responsables de los acontecimientos, simplemente porque pertenecían a los sindicatos de trabajadores organizados. Naturalmente, al comprobarse su inocencia se les devolvió la libertad.

El señor presidente de la República no se ha concretado únicamente a dar instrucciones estrictas a los funcionarios civiles y jefes militares para obtener la captura y castigo de los malhechores, sino que ha turnado el asunto al procurador general de la Nación, con lo que se demuestra que no hay tal apatía ni negligencia ni falta de garantías por parte de mi Gobierno, sino antes bien,

el deseo más grande de satisfacer a la sociedad y de proteger a sus miembros contra la acción de elementos malisapsos.

Como una corroboración a lo anterior, debo expresar que habiéndose reunido todos los cónsules extranjeros en la ciudad de Torreón, convocados por el agente consular de España don Carlos Badía Malagrida, para hacer una representación de consuno ante el Gobierno de Méjico, se acordó que en vista de que los acontecimientos no revestían carácter antixtranjerista, y de que todos los reunidos estaban ampliamente satisfechos de las garantías dadas por el general Juan Andrew Almazán, jefe de las operaciones militares de la región, y por los gobernadores de los Estados de Coahuila y Durango, no se podía hacer la representación proyectada, sino que el cónsul español debería concretarse a colaborar con las autoridades del país para obtener el castigo de quienes resultaren responsables.

Creo que con todo lo expuesto se borrará el mal efecto que debe haber causado en el público de Santander la carta a que he hecho alusión en un principio.

Afortunadamente, en esta región más que en cualquiera otra de España existen hijos de ella que han vivido por largo tiempo en mi país y saben que lejos de existir ninguna malquerencia para ellos, encuentran en Méjico una franca y cordial hospitalidad y hasta puedo agregar que por el simple hecho de que sean oriundos de la Madre Patria se les trata con más cariño que al resto de los extranjeros.

No dudando, señor director, que usted se dignará acoger mi súplica con benevolencia, y presentándole mis anticipadas excusas y agradecimientos, me es muy grato reiterarle una vez más la seguridad de mi más alta y distinguida consideración.

El cónsul,
R. AVELEYRA.

Nos parecen muy interesantes las manifestaciones del caballeroso señor cónsul de Méjico, que se dará perfecta cuenta del interés patriótico y humanitario que nos guiaba al insertar las cuartillas en cuestión.

¿Cómo no hemos de celebrar que el señor cónsul lleve razón si se trata de la vida de hermanos nuestros?

Nos felicitamos de haber dado lugar a la interesante carta del señor Aveleyra, al que ofrecemos sinceramente nuestros respetos, porque ella llevará la tranquilidad a muchos hogares, inquietos por las noticias que de Méjico llegaban.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

EL JOVEN

† Don José Cano Torresano

haufeur de la casa José R. Fernández Baldor

falleció ayer en Solares

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

La casa José R. Fernández Baldor, de Solares, invita a sus amistades a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las DIEZ de la mañana, y a los funerales que, acto seguido, se celebrarán en la iglesia parroquial de Valdecilla. Solares, 19 de enero de 1922.

La situación en Marruecos

Su Majestad la Reina doña Victoria hará entrega del aeroplano "Pedro Velarde".

INFORMACION LOCAL

El próximo sábado será la entrega del aeroplano "Velarde".

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACION : : :
 De la Oficina de Málaga.—Relación de soldados montañeses hospitalizados en Málaga:
 Del regimiento de Valencia.—Jaime Atienza Vega, Enrique Collantes Terán, Ernesto Cortés Regato, Isidoro Fernández Martínez.
 Del regimiento de Andalucía.—Cesáreo Herrera Cabellas.
 Del regimiento del Rey.—Belisario Alonso Cano.
 Húsares de la Princesa.—Baldomero Collado Nieto.
 Regimiento de Vad-Ras.—Ignacio Lavín Ezquerdo.
 Artillería a caballo.—Feliciano Ibarra Lahera.
 Segundo de montaña.—José Oláez Sáenz.
 Todos siguen mejorando.
 De la Oficina de Melilla.—Día 16, a las 17.45.—Llegaron de Málaga Soler y Tijero. Esperaban en el muelle representantes de los batallones de Valencia y Andalucía, señores Rodríguez Urbano y García Llano, con el vocal de esa Junta Patriótica señor Abarca, los miembros de la Oficina de Información de ésta y numerosos montañeses.
 Visitóse al comandante general señor Sanjurjo para agradecerle las facilidades dadas a la Comisión de la Junta Patriótica Montañesa para llevar a feliz término sus gestiones en favor del soldado montañés.
 Visitóse también al general Fresneda, siendo acompañados en esta visita por el capitán Valcázar y teniente Inclán Bolado, de Húsares. Nuestros impermeables han gus-

ludo muchísimo. Mañana visitará la Comisión a todos los hospitalizados. Día 17, a las 19.—Montañeses en ésta han recorrido los hospitales de la plaza, visitando a los enfermos. Fueron bien recibidos en todos, llamando la atención la prodigalidad y atenciones que Santander tiene para con sus soldados. Enfermos, buen estado.
 La entrega del aeroplano "Pedro Velarde".—Del mayordomo mayor de Su Majestad la Reina, señor marqués de Dendaña, se recibió ayer el siguiente telegrama:
 «Su Majestad la Reina se ha dignado aceptar madrinazgo acto entrega del avión que esa ciudad regala patrióticamente a glorioso Ejército, habiendo señalado la fecha del próximo sábado 21 para que se realice.»
 Este telegrama fué contestado ayer mismo por el señor alcalde, elevando a Su Majestad la Reina testimonio de profunda gratitud del pueblo de Santander por haberse dignado amadrinar la entrega de nuestro aeroplano.
 Hoy saldrá para Madrid el señor Pereda Palacio acompañado del vocal de esta Junta Patriótica don Jesús Maña, para asistir al solemne acto de la entrega, a los cuales se unirán los señores Obispo, representantes en Cortes y demás montañeses residentes en Madrid.

Lista de donativos.—Suma anterior, 242.819,85 pesetas. La Junta Patriótica Montañesa de México, tercer envío, 8.500 pesetas; don José López Sainz, de Orizaba, México, 100. Total, 251.419,85 pesetas.

INFORMACION TELEGRAFICA

Siguen presentándose soldados que estaban prisioneros.

CONSTRUCCION DE UN ASILO MELILLA, 18.—La Junta de Arbitrios ha adoptado el acuerdo de ceder el terreno necesario para la construcción de un asilo destinado a huérfanos de la guerra, españoles y moros, y contribuir con 15.000 pesetas.
 También el Ayuntamiento de Almería ha ofrecido contribuir con una respetable cantidad para el mismo fin.
 LOS BENIURRIAGUEL SE REUNEN MELILLA, 18.—Parece ser que el alto comisario sabe por confidencias que los moros de la cabila de Beni-

urriaguel se reúnen para oponerse al avance de nuestras tropas y que tienen el propósito de oponer una desesperada resistencia.
 Estas noticias han causado excelente efecto tanto en el alto comisario como en el general Sanjurjo, pues la decisión de los beniurriaguel favorece nuestro plan de operaciones, toda vez que así se podrá batir al enemigo como se desea.
 LA CUESTION DE LOS PRISIONEROS MADRID, 18.—Se esperan nuevos informes de la cuestión relacionada con

los prisioneros que están en poder de Abd-el-Krim.
 Las noticias recibidas son muy contradictorias.
 Ayer decían que Abd-el-Krim había celebrado una conferencia con el presidente de la Comisión de la Cruz Roja, señor Almeida, y que los resultados habían sido muy satisfactorios.
 Hoy los informes son completamente contrarios.
 A última hora se ha sabido que la situación ha empeorado y que Abd-el-Krim ha dado orden de que se ejerza sobre los prisioneros una vigilancia mucho más severa que hasta aquí.
 También se ha dicho que en Alhucemas ha fallecido un prisionero español.

TREN MILITAR MADRID, 18.—Ha llegado un tren militar conduciendo 700 soldados procedentes de Zaragoza.
 Después de tomar el rancho en el cuartel de los Docks continuaron viaje a Marruecos.

EL COMUNICADO OFICIAL MADRID, 18.—En el ministerio de la Guerra se ha entregado esta noche a los periodistas el siguiente comunicado oficial:
 «Participa el alto comisario desde Tetuán que según le comunica el comandante general de Melilla no ha ocurrido novedad durante el día de hoy en aquel territorio.
 Los prisioneros presentados en Dar Drius, procedentes de Annual, son cabos Mariano Pérez Torre y Feliciano Moreno Ramos; soldados Faustino García Manzanarez, Félix González,

Gutiérrez, Mariano Marín Alonso y Angel Herrero, de Cerinola; soldados Rogelio Sánchez Gil, de la Comandancia de Artillería; cabo Miguel García Andreu, soldado Cipriano Vallano Aliaga, del regimiento de Melilla; prometa Manuel Vico Castelló y soldados José Ayala y Domingo Herrero, de la brigada disciplinaria, y soldado Julio Díaz, de Intendencia.
 Sin novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.
 Hoy ha quedado establecida la columna del general Marzo en el zoco del Arbaa, de Beni Hassan y la del coronel Casero Girona en Xauen.»

OPERACIONES PRELIMINARES MELILLA, 18.—Aunque las operaciones en gran escala no serán emprendidas hasta que el general Berenguer haya aprobado en esta plaza los planes definitivos, continuará la actividad en todos los sectores, practicándose operaciones en pequeña escala, que han de servir de complemento a las ya realizadas en la zona de nuestro dominio.
 Además el general Sanjurjo profiere las operaciones en pequeña escala, realizadas por columnas volantes que ruzizan constantemente, infligiendo eficaz castigo.
 La obra política del coronel Riquelme está dando excelentes resultados, porque las sumisiones y entregas de armas son cada día mayores.
 DESTROZOS EN UN AERODROMO MELILLA, 18.—El fuerte temporal reinante ha destrozado por completo el aerodromo de Nador.
 Quedaron destrozados bastantes aparatos, cuyo valor se calcula en 300.000 pesetas.

Continúa el temporal con gran intensidad.
 LLEGADA DE UN TREN HOSPITAL VITORIA, 18.—Ha llegado un tren hospital conduciendo 117 enfermos y diez heridos, pertenecientes a regimientos de Cazadores, Policía indígena y Regulares.
 Acudieron a la estación las autoridades y numeroso gentío, que prestaron grandes cuidados a los expedicionarios.

UN CAPITAN HERIDO SANLUCAR DE BARRAMEDA, 18.—Se ha recibido un telegrama participando que ha sido herido el capitán del Tercio Extranjero don Eduardo Mendilute, perteneciente a la quinta bandera.

ENTREGA DE UN DONATIVO CADIZ, 18.—El gobernador civil ha hecho entrega de un donativo de 500 pesetas para los hospitales de la Cruz Roja.

Esta tarde se ha verificado una fiesta en honor de los soldados hospitalizados, repartiéndose donativos entre ellos.

SALIDA DE CONVALESCIENTES CADIZ, 18.—Ha salido para Vitoria un tren especial, conduciendo convalecientes de Marruecos.

A CONVALECER BILBAO, 18.—Han salido para sus casas 24 convalecientes que procedentes de Africa, estuvieron hospitalizados en esta capital.
 Fueron despedidos en la estación por las autoridades.

MAS TROPAS A MELILLA VITORIA, 18.—Esta tarde, a las tres, han salido con dirección a Melilla 318 soldados de artillería.

POR BOCA DE OTROS

Cosas que pasan.

LAS VARIACIONES DEL CUERPO HUMANO Según los últimos descubrimientos fisiológicos, un hombre de corpulencia media pierde kilo y medio durante la noche y la primera parte de la mañana, hasta que se desayuna.
 El desayuno, si es fuerte, le hacen ganar 450 gramos de peso.
 Durante la tarde se pierden, por término medio, 283 gramos.
 Una comida regular añade 964 gramos al peso de una persona que disfrute de buena salud y de regular apetito.
 Se ha observado el caso de un individuo que durante la noche ha perdido 1.700 gramos.
 Las pérdidas de peso durante la noche se explican, en parte, por el sudor, que, cosa que sorprende, produce, según varios hombres de ciencia, una pérdida de peso de uno a dos kilogramos durante las veinticuatro horas.
 Estas reglas no rigen para los niños, pues sabido es que, según las observaciones de Hansen, los niños aumentan de peso constantemente desde agosto a diciembre; crecen desde abril hasta agosto, y tienen un período de descanso, en cuanto se refiere al crecimiento y al aumento de peso, desde diciembre hasta abril.

1.305.000 monedas, de donde tendríamos que para los once mil trescientos millones de piezas que se necesitarían, harían falta 8.100 vagones con 81.000 toneladas de oro.

Añadiendo la otra décima que se añade a las nueve partes de oro en la aleación de estas monedas, que suponen 900 vagones más, nos encontramos con un total de 9.000 vagones, con los que podríamos formar 180 trenes de mercancías con 50 vagones de a diez toneladas, que ocuparían, aproximadamente, unos 90 kilómetros.

Con 81.000 toneladas se podría fundir un «pequeño» lingote de un kilómetro de largo, con cuatro metros de ancho y uno de altura, teniendo en cuenta el peso específico del oro, que es de 19,3, y con esta masa se podría alzar una calle con casas a ambos lados de fachadas de oro, de 12 metros de altura, y empedrar la calle de plata, para hallarnos en una ciudad de leyenda, cual la descrita en los cuentos de hadas.

DESDE CADIZ

Aterrizaje violento.

CADIZ, 18.—En la playa de Sahara ha aterrizado violentamente un aeroplano francés de los que hacen servicio a Africa.

El aparato sufrió grandes averías y los tripulantes resultaron ilesos.

Música y teatros.

LAS BODAS DE PLATA DE DOS ARTISTAS : :
 El día 20 del actual cumplen los emitentes artistas Loreto Prado y Enrique Chicote el vigésimoquinto aniversario de su unión artística.

Para conmemorar tan histórica fecha, los dos colosos del arte cómico celebrarán una función, que será un acontecimiento en la catedral del género chico de la corte de las Españas.
 En esta fiesta, en la cual tanto Loreto como Chicote se han de distinguir de asombrosa manera, se pondrán de manifiesto las muchísimas simpatías que ambos actores tienen en Madrid y en provincias.

La función se la han dedicado los notables artistas a la Asociación de la Prensa de Madrid, por quien sienten verdadero cariño.
 A las muchas felicitaciones que han de recibir Lorsto y Chicote, con motivo de sus bodas de plata artísticas, unimos la nuestra muy sincera.

Ricardo Ruiz de Pellón
 CIRUJANO DENTISTA
 De la Facultad de Medicina de Madrid
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
 Alameda Primera, 1.—Teléfono 1-92.

ANTONIO ALBERDI
 CIRUGIA GENERAL
 Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
 Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

PELAYO GUILARTE
 MEDICO
 Especialista en enfermedades de niños
 CONSULTA DE ONCE A UNA
 Alarazanas, 10.—Teléfono 6-5

FRANCISCO SETIEN
 Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
 Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.
 BLANCA, 42, PRIMERO

Consultorio de niños de pecho
 y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi
 Calle de Burgos, 5, de once a una.

Dr. Sáinz de Varanda
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
 Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.
 RAYOS X - DIATERMIA
 Consulta: de ONCE a UNA.
 San Francisco, 27. Teléfono 9-71.

Relojería SUIZA
 Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y níquel.
 AMOS DE ESCALANTE, número 2.

Gran Casino del Sardinero Hoy, jueves, 19
 A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.
LA MONTAÑA MALDITA CUATRO PARTES
 Variedades: NITA IBAÑEZ (cancionista)
 Concierto por la orquesta -THE DANSANT

TEATRO - Empresa - PEREDA
 "Fraga" - PEREDA
 Compañía dramática de Ricardo Fuga.—Primera actriz, Celia Ortiz.
 Hoy, jueves, 19 de enero.
 A LAS SEIS EN PUNTO La propia estimación Comedia en tres actos de (6.ª DE ABONO) Jacinto Benavente
 A LAS DIEZ. La farsa cómica, de política rural, LOS CAÇIQUES en tres actos, original de Carlos Arniches, GRAN EXITO DE ESTA COMPAÑIA
 Butaca, 3 pesetas General, 0'75
 Mañana, viernes, tarde y noche. LA RAZON DE LA LOCURA. (Gran éxito).
 Nota importante.—Desde hoy, queda abierto un abono a diez funciones de tarde, a martes, jueves, sábados y domingos. s. CONDICIONES:
 Platas y palcos principales, sin entradas. . . 10,00 pesetas por función.
 Butaca, con entrada 2,50
 CONTADURIA: DE ONCE A UNA Y DE CUATRO A SIETE

nino
 es
 NDER

LA SEMANA DEPORTIVA

Del ambiente deportivo.

Apreciaciones equivocadas.

La ingrata misión del cronista deportivo sufre de día en día amarguras sin cuento. El trabajo infatigable, sereno y sin ánimo de agravar a cuantos tienen por su posición deportiva un alto cargo que desempeñar en los clubs o federaciones, se interpreta equivocadamente. Basta que se pongan de relieve los desaciertos, equivocaciones y en muchas ocasiones el intencionado fallo con miras a un favoritismo funesto para la buena marcha del sport, para que el aludido se crea en la obligación de defender su personalidad, haciendo ostentación de su honradez. Para nada se tiene en cuenta la dirección que lleva el ataque del cronista; no se establece la verdadera división que existe entre el hombre, la persona de cuya moralidad nadie duda, y la representación que deportivamente tiene. Se defiende personalmente el criticado de unas censuras que no han sido escritas y, sin embargo, deja sin réplica alguna el comentario vñaz, la acusación deportiva, al único alcance que debe darse al juicio imparcial, al trabajo donde se investigan los males y se apuntan los medios eficaces de extirparlos.

Y no estriba en esta disparatada apreciación del criterio que sustentan el cronista, en esta confusión de la «persona particular» y la «persona deportiva», el vicio de la pública rectificación, sino en el desmedido afán de coartar la libertad, el derecho indiscutible a emitir una opinión y juzgar actuaciones. Los aludidos, sean concursantes, directores o dirigidos, no admiten que sus actos públicos se sometan a la crítica, al esclarecimiento de las causas primordiales de sus fracasos.

Consienten—cómo no—el aplauso caloroso, el elogio, la felicitación; pero son reacios y se revelan furiosos ante el mero hecho de una censura indirecta o un ataque a fondo. Y es preciso convencer, por fuerza de la lógica y toda idea equilibrada, que si se admite la alabanza, aunque no se agradezca, hay igualmente que tolerar y reconocer la eficacia de la crítica, por muy adversa que nos sea. Es la justa compensación que es preciso dar al cronista: admitir las alabanzas y censuras a la personalidad deportiva, susceptible a todo riesgo, ya que es un cargo público. Obrar en sentido inverso es apreciar equivocadamente nuestros escritos.

Nuestros clubs deportivos.

Real Sociedad Lawn-Tennis de Santander.

Nuestra Real Sociedad Lawn-Tennis es la entidad aristocrática por excelencia que tienen los deportistas montañeses. Data su fundación del año 1907, y aunque sus fines primordiales fueron siempre la práctica del deporte de lawn-tennis, en su magnífico campo de la Magdalena, con las seis pistas se halla enciavada una holera para cultivar entre sus asociados el clásico juego de bolos montañeses. Sus festivales anuales, desde los tiempos de su primera Junta directiva, constituida por el excelentísimo señor conde de Mansilla como presidente y los señores don Gilbert Quijano y de la Colina, conde de Torre Velarde, don Joaquín Pombo Escalante, don Jaime Chapuñ, don Enrique Vial y don Ruperto Arrarte, y la Comisión de tennisistas, señoritas Rafaela Quijano, Anita Torres y Concha Pombo, han traído al campo de la Magdalena las mejores «raquetas» españolas. Especialmente desde el año 1910, en que se hizo cargo de la presidencia el señor Pombo Ibarra y se inauguró el primer concurso internacional de lawn-tennis, el apogeo de la Sociedad no se hizo esperar.

Actualmente sigue verificando sus torneos internacionales sin interrupción, y en sus listas de socios figuran lo más granado de nuestra buena sociedad y de la colonia veraniega, estando bajo la presidencia de honor de

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII y de Su Majestad la Reina doña Victoria
Y son vicepresidentes de honor: S. A. R. el Srmo. Sr. Infante don Carlos de Borbón.
S. A. R. la Srma. Sra. Infanta doña Luisa de Orleans.
S. A. R. el Srmo. Sr. Infante don Felipe de Borbón.
S. A. R. el Srmo. Sr. Infante don Jenaro de Borbón.
S. A. R. el Srmo. Sr. Infante don Raniero de Borbón; y
S. A. R. el Srmo. Sr. Infante don Alfonso de Borbón.

Como socios de honor figuran los jefes de Palacio Excmo. Sr. marqués de la Torre, Excmo. Sr. marqués de Bendaña y Excmo. Sr. marqués de Viana, y el señor duque de Miranda y la Excmo. señora marquesa de Manzanao.

Su Junta directiva está formada hoy por el Excmo. Sr. don Gabriel María de Pombo, presidente; don Emilio de Alvear, vicepresidente primero; don Luis de Huidobro, vicepresidente segundo; don Ernesto Alday, tesorero; don Jesús Corcho, secretario, y los vocales señorita Ave-lina Corcho, señorita Ana María Abascal, señorita Teresa Pombo y don Francisco de Estrada y don Agustín González de Trevilla.

El campeonato de Santander le tiene ganado Pablo Ceballos, y el campeonato individual de señoras la disputa de Santaña.

Entre los jugadores de la Sociedad destacan Emilio Fotín, Casilda Pombo, Casilda Gómez Acebo, Antonio Lavín, Elsa Meade, Juan Pombo, etc.

En los Campos de esta Sociedad toman parte, en algunos concursos, personas de la Familia Real, habiendo Su Majestad la Reina ganado en un partido de parejas mixtas con ventajas, una copa.
Su vida no está limitada a los deportes, celebra fiestas de sociedad entre sus socios y familias, especialmente una de noche en el Hotel Real todos los veranos, y otra coincidiendo con sus juntas generales, y, además, procura prestar su cooperación a las instituciones benéficas de la ciudad, organizando fiestas como la verbena a favor de la Gota de Leche, el partido para el Ropero Santa Victoria, la novillada para los soldados de Africa, etc., etc.

Es, en suma, una entidad deportiva que hermana la práctica de los sports aristocráticos con las obras de caridad y que presta gran animación a nuestra vida deportiva.

Pasando el rato. EFEMÉRIDES
Enero 2 de 1921.—Quedan fusionadas bajo la denominación de Unión Deportiva de Cúcuta, el Ariñ y Gimnástica de Cúcuta.
—Enero 3 de 1919.—Manuel Orbea «Tack» publica un artículo en EL PUEBLO CÁNTABRO invitando a los montañeses a participar en el «cross» nacional.
—Enero 7 de 1917.—Don José Nova toma parte activa en la dirección del Racing-Club, presidiendo con gran acierto una movida junta general.
—Enero 9 de 1921.—Celebrase en Cúcuta una conferencia sobre atletismo, disertando don Paulino Martínez y don Luis Soler, presidente y vicesecretario de la F. A. M.
—Enero 11 de 1920.—El guipuzcoano Juan Muguerza debuta en el extranjero como «crossman», clasificándose en décimo lugar en la prueba París-Versalles.
—Enero 12 de 1919.—En el III «cross» de Guipuzcoa, causa sensación la derrota que Juan Muguerza sufre luchando con Peña.
—Enero 16 de 1921.—En la carrera de la legua celebrada en Santander, Santos Diego es proclamado campeón.
—Enero 19 de 1919.—En el domicilio de las señoras Dóriga y Casuso, don Miguel López Dóriga reúne a los presidentes de los clubs montañeses para tratar de la constitución de la Federación Deportiva Montañesa.

El presidente de la Real Federación Española de futbol, cortésmente y a vuelta de correo, se ha dignado contestar al redactor deportivo de «El Debate» a su pregunta sobre el equipo nacional que debe luchar contra Francia.

Si en lugar de ser para este asunto, que no es de su incumbencia, una Regional o un club, por mediación de ella, le ruega aclare alguna duda de interpretación del reglamento o cualquier otro caso, yo le aseguro a ustedes que la contestación va para largo. El verdadero «caso» es hacer las cosas al revés y así no se acierta nunca, que no deja de tener su mérito.

Otro que se las trae. Serrano Pelayo, el árbitro que quieren hacer privar en Bilbao contra viento y marea, en un largo epistolar quiere enseñar a Aitor un poco del reglamento y le recomienda el repaso del mismo.
Y nosotros a usted, pollo, «esta co-clitita».

El árbitro debe evitar y evitará siempre: Discutir y argumentar fuera del campo con jugadores, jueces o reporteros de periódicos. (Regla XIII, apartado B de las instrucciones para referidos.)
Querido, que no es precisamente igual a lo por usted hecho.

— Todos los deportistas ya saben que el corredor ciclista Gabriel Poulain ganó recientemente el premio «Peugeot», valorado en 19.000 francos, por haber franqueado sobre una bicicleta alada una longitud de 10 metros.

Pues bien, para estimular más los esfuerzos de los aficionados al vuelo sin motor, los donantes donaban el premio anterior. Será concedido a todo piloto que, sin más auxilio que la potencia muscular, consiguiera franquear una distancia de 50 metros ida y vuelta. Este premio podrá ser disputado en las semanas siguientes del 23 al 30 de abril, denominada la semana de los aviones sin motor; del 23 al 30 de junio, 24 al 31 de julio y del 23 al 30 de septiembre.

En Santander, para codearnos dignamente con los franceses, podemos organizar nuestra semana de motociclistas sin motor. Bastará para ello que varios ciudadanos se dediquen a perfeccionar el ingenioso invento del ex campeón ciclista de Castilla la Vieja Antonio Ruiz, que ha logrado adaptar a una bicicleta un «side-card», y entre la exhibición de modelos presentados organizar el certamen.

A nosotros con inventos, no, estimados franceses, que tenemos patente, y si no, que se lo pregunten al simpático Antonio.

En el extranjero



El excelentísimo señor don Gabriel María de Pombo, presidente del Real Lawn Tennis de Santander. (Foto «Los Italianos».)

EN EL EXTRANJERO

La Comisión del Imperio alemán en favor de los ejercicios físicos, ha fijado unos carteles en los sitios y establecimientos públicos, que dicen así: «¡Haz gimnasia y sport! ¿Por qué esperar y aun dudar? ¿No comprendes tú el deseo de las masas? ¿No ves tú cómo se entrega en masa a la gimnasia y al sport? ¿Y tú sólo te abstenes?»

Las fiestas deportivas cuentan con centenares de participantes; las grandes manifestaciones cuentan a millares; hay docenas de millares de espectadores de los que tú formas parte. Y la envidia y el deseo no vienen a ayudarte a la odificación de lo que es tu bien y el tuyo y el de todos.

En Londres se está construyendo un nuevo y soberbio campo de deportes. En éste, que está instalando al Noroeste de Londres, en Wembley Park, se jugará la próxima final de la Copa de Inglaterra.

Este estadio podrá contener 125.000 espectadores, tendrá forma elíptica y estará rodeada de una pista de carreras a pie en la que aún podrán colocarse otros 10.000 espectadores. Las gradas se elevarán a 22 metros y serán de cemento armado. Los vestuarios serán capaces para 50 jugadores de un club de futbol de primera clase y para 200 o hasta 500 atletas.

Sólo resistirá comparación a este campo en toda la Gran Bretaña el de Hampden Park, de Glasgow.

Ha quedado nombrado el Comité ejecutivo olímpico, según propuesta del barón de Coubertin en el Congreso de Lausana.

Este Comité está compuesto por el barón G. de Biènnay (Suiza), presidente; el conde Harry Baillet-Latour (Bélgica), vicepresidente; Jiri Guth-Jarkowski (Checoslovaquia), J. S. Estrom (Suecia), consejeros; y marqués de Polinac (Francia), secretario.

Y ha quedado instalado en París, 11 rue Anatole de la Forge.

Inglaterra ha seleccionado su equipo representativo después de jugar varios partidos de selección. Este equipo jugará el 21 de enero contra el País de Gales en Swansea.

H. P. Bell (Corpus Christi, Cambridge); B. H. Gates (London Catholics); A. E. Knight (Portsmouth); C. T. Ashton (Corinthians); Kail (Dulwich Hamlet); F. N. S. Cresk (Corinthians); R. Boreham (Weymouth Wanderers); licit K. E. Hegan (Army).

Surfentes: H. Fieg (St. Albans City) and S. J. G. Eearle (Clapton).
Este equipo es formidable y será capitaneado por el famoso delantero centro del Manchester City Max Wosman.
Para darse una idea del interés que despierta en Inglaterra el futbol, 302.000 espectadores asistieron el 2 de enero a ocho matches de la Liga primera división, 214.000 espectadores a diez matches de la Liga segunda división. No es raro ver en un match 2) a 30.000 espectadores, y en Stambord Bridge el número de las entradas ascendió a 70.000.
—En el estadio de Colomb se inauguró el pasado domingo el «match» internacional Bélgica-Francia. 15.000 espectadores presenciaron la lucha, representando el «stade» un aspecto lamentable por efecto de la helada que había caído. El partido tuvo alternativas bien señaladas del dominio de ambos clubs, dándose el caso de que a pesar de ser Francia quien

Necesidad de campos de deportes.

Nuestro valor en atletismo.

Años y años nos llevamos trabajando los santanderinos por hacer atletismo. La falta de campos adecuados ha sido nuestra rémora para el logro de «especialistas» en saltos, lanzamientos y carreras de velocidad y medio fondo. Con un solo campo, dedicado exclusivamente a la práctica del futbol, sin pistas ni terreno en condiciones, no era factible haber labor provechosa. Todo intento en tal sentido hubiese sido baldío, sin finalidad alguna, ya que se ha carecido del material imprescindible.

Por eso y no por carencia de entusiasmo, el sport atlético propiamente dicho, sigue sumido en un profundo letargo, del que no podrán despertar los buenos fines y mejores deseos de la Federación Atlética Montañesa. Perdurará esta inactividad atlética tanto como sea nuestra pobreza en terrenos, hasta que nuestros clubs, aventurándose en una empresa magna, se lancen a la construcción de hermosos campos de deportes con todas las exigencias que la vida deportiva condiciona hoy en día. Y esto está tardando. Es una necesidad sentida, que asfixia la vida de nuestros clubs, que los hace estar encadenados y mata toda iniciativa.

Los clubs sin campos, dedicándose a cultivar solamente el futbol y supeditados a desarrollar su esfera de acción dentro de la benevolencia —en este caso concreto del Racing Club— no llegarán a prosperar más que en un sector del sport, en aquel que sea el predilecto del magnánimo club, que les de facilidades para el logro de su aspiración más imprescindible. Progresaremos en futbol, porque este es el fin primordial del Racing, pero nuestro valor en atletismo será nulo mientras no tengamos campos de deportes habilitados para ello. Es triste, pero es real nuestra apreciación.

EN EL EXTRANJERO

impuso su juego, no pudo impedir que Michel marcara en un shoot imparable el primer goal para Bélgica. En el segundo tiempo Dargues logra el empate y Desvaguez el tanto de la victoria para Francia. El arbitraje corrió a cargo del teniente Edwards, del Colegio de árbitros ingleses.

En Italia, en el velódromo de Sempione, se celebró el domingo pasado el partido Italia-Austria.
Lo presenciaron 18.000 espectadores y fué arbitrado por el suizo Foster.

Italia marcó en el primer tiempo dos goals, y uno Austria.
En la segunda parte, Austria marcó dos tantos y uno Italia, rehusándose dos «goals» por «off-sides».

El resultado fué un empate a tres tantos.
Ambos bandos hicieron un brillante juego.

De los italianos se distinguieron el defensa Calligaris y el extremo Migliaveca.
La línea delantera austriaca fué excelente, particularmente el centro, que es un gran distribuidor de juego y formidable driblador.

Campeonato del Norte.

Puntuación actual de los Clubs de 1.ª categoría A

| Clubs | Partidos jugados | Ganados | Perdidos | Empatados | Puntos alcanzados |
|---------------|------------------|---------|----------|-----------|-------------------|
| Athletic..... | 5 | 2 | 2 | 1 | 5 |
| Arenas..... | 5 | 4 | 0 | 1 | 9 |
| Racing..... | 4 | 3 | 0 | 1 | 7 |
| Deusto..... | 5 | 1 | 3 | 1 | 3 |
| Erandio..... | 5 | 0 | 5 | 0 | 0 |

Puntuación de los Clubs de 1.ª categoría B (colón de Santander)

| Clubs | Partidos jugados | Ganados | Perdidos | Empatados | Puntos alcanzados |
|--------------------------------|------------------|---------|----------|-----------|-------------------|
| Siempre Adelante..... | 5 | 3 | 1 | 1 | 7 |
| Unión Miñaca..... | 4 | 3 | 1 | 0 | 6 |
| Eclipse..... | 5 | 2 | 2 | 1 | 5 |
| Gimnástica de Torrelavega..... | 4 | 1 | 1 | 2 | 4 |
| Comercial..... | 4 | 0 | 4 | 0 | 0 |

A PLAZO BREVE

El domingo vuelve el Racing a prestar señales de vida en el campeonato norteño. Tendrá como contricante al Erandio, club inferior en calidad de juego, que lleva una puntuación muy baja en el torneo.

Aún no subordados los triunfos de organización de la Gimnástica de Torrelavega en materia de «cross-country», el Racing-Club santanderino trabaja incansable para ofrecérsenos en la tarde del domingo venido un «cross» digno de su reputación y que haga «pendant» con el que en la pasada temporada celebró.

En aquella prueba salió vencedor socialmente el club Fortuna, de Bilbao, que tiene en su poder la copa «Racing» y que, este año, de querer lograrla definitivamente, deberá ganarla otra vez. Es una prueba interesante la que presenciaremos.

«La Jornada Deportiva», de Barcelona, tiene anunciada para el número que se habrá puesto a la venta el lunes último, una interesante entrevista que su corresponsal en Madrid, «Juan Deportista», ha celebrado con Mr. Pentland. En la próxima página deportiva la insertaremos con sumo gusto.

En los Campos jugarán el domingo, después del «cross», los reservas del Racing y Athletic.

PEPE MONTANA.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos, número 69.

La M.C.D. 2029

Altos Hornos de Vizcaya

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital desembolsado: Pesetas 100.000.000

Suscripción pública de 50.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, al 6 por 100 de interés anual, amortizables en 30 años.

La Sociedad «ALTOS HORNOS DE VIZCAYA», que es la primera factoría de España por su situación, por ser propietaria de minas de hierro y de carbón, ha emitido, por acuerdo de la Junta general extraordinaria celebrada el 7 de enero de 1922, en virtud de escritura extraordinaria celebrada en Bilbao, don Celestino María del Arenal, con fecha 11 del corriente mes, 80.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en 15 de febrero y 15 de agosto, afectando como garantía la superficie e instalaciones industriales que posee, radicantes en el término municipal de Sestao, y que antes pertenecieron a las fábricas «La Vizcaya» y «La Iberia», con la agregación de los terrenos adquiridos a la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques. Estas obligaciones serán amortizables en treinta años, o antes si así conviniere a la Sociedad emisora, ya por el sistema de sorteo, ya por el de compras en Bolsa, a elección de la Sociedad.

La Sociedad «ALTOS HORNOS DE VIZCAYA», con objeto de cancelar la deuda flotante y de satisfacer el último plazo de los terrenos e instalaciones recientemente adquiridas, pone ahora en circulación 50.000 títulos de los 80.000 emitidos, quedando los restantes 3.000 en cartera en la Sociedad «Altos Hornos de Vizcaya», la que no podrá ofrecerlos al mercado mientras no se hubiera colocado en el público el resto de la emisión, para lo cual se concede el plazo máximo de un año. Los expresados 50.000 títulos han sido en firme tomados por los Bancos de Bilbao, de Vizcaya, Urquijo y Vascongado y un grupo de antiguos accionistas de la Sociedad Hulleras del Turón, y se ofrecen en suscripción pública al

TIPO de 95 por 100

La suscripción tendrá lugar el día 21 del corriente mes, hasta las cinco de la tarde, en SANTANDER, en los Bancos locales

MERCANTIL y SANTANDER

En caso de que se suscriba mayor número de obligaciones que las 50.000 ofrecidas, se verificará el oportuno prorrateo. Los pagos se efectuarán de la manera siguiente:

| |
|--|
| 10 por 100, o sean 50 pesetas, al hacer los pedidos. |
| 40 — — — — — 200 — el 29 de febrero de 1922. |
| 45 — — — — — 225 — el 10 de abril — |

Se gestionará la admisión a la cotización pública de estas obligaciones en las Bolsas de Madrid y Bilbao, así como su admisión a la pignoración en el Banco de España.

Bilbao, enero de 1922.

Sección marítima.

CRONICA

Hace varios días que no nos hemos ocupado con extensión del asunto de los fletes, por la sencilla razón de que tan importante problema continúa tan intrincado y difícilísimo como a raíz de plantearse, a pesar de los optimismos de varios cronistas comerciales marítimos, que ven grandes raudales de luz rompiendo las tinieblas que rodean a tan importantísimo asunto.

Es cierto que se va amonanzando un tanto la escasez de fletamentos, y que ha aumentado la cotización de los transportes; pero de esto a la normalidad del mercado marítimo, hay una diferencia de gran consideración, y creemos con firmeza que no obstante estas mejoras, tardará mucho tiempo en normalizarse la situación.

Los armadores franceses continúan amarrando sus buques, y lo mismo sucede con la flota holandesa, una de las más lesionadas por tan aguda crisis.

El cabotaje entre el litoral francés es el que produce más rendimientos, aunque van escaseando los transportes.

En las costas británicas se pagan los fletes con pequeña diferencia de superioridad en algunos casos, lo mismo que en el litoral español.

El comercio de altura exactamente lo mismo.

Se han cerrado fletamentos entre los puertos Norteamericanos e Italia.

MECHLIN

LOS PESCADORES

Continúa el temporal en nuestra costa, entrando varios buques de arribada en bahía por tal causa.

Los pescadores se ven obligados a suspender sus faenas.

EL PUERTO DE VILLAGARCIA

El pasado año entraron en Villagarcía los siguientes buques:

| |
|------------------------|
| Vapores entrados, 456. |
| Veleros, 403. |
| Total, 859. |

De éstos eran de guerra extranjeros 66, mercantes, 793.

Clasificados por banderas pertenecían 8 a la alemana, 87 a la inglesa, 10 a la holandesa, 5 a la noruega y 749 a la española.

Se expidieron 2 patentes de sanidad a buques españoles y 27 a extranjeros de altura y gran cabotaje y se refundaron 74 patentes, haciéndose 758 despachos para cabotaje nacional; en total, 852 buques de salida.

LOS EXAMENES DE PILOTOS

Han terminado en la Comandancia de Marina de Bilbao los exámenes de aspirantes a pilotos de la Marina mercante.

Los aprobados son 40.

PRESENTACIONES

En la Comandancia de Marina de Bilbao deben presentarse con toda urgencia el capitán de la Marina mercante, don Ramón del Río; el primer maquinista, don Julián González, y el marinero José Asensio Carranza.

SERVICIO DE HIDROAVIONES

A mediados de febrero se inaugurará el servicio de hidroaviones entre Barcelona y Palma de Mallorca.

MOVIMIENTO DE TRAS-ATLANTICOS

El vapor correo «Frisia», que salió de nuestro puerto hace tres días, recogió en La Coruña 45 pasajeros para Habana y Veracruz.

—El correo «Andes» zarpó de La Coruña el pasado martes para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con 381 pasajeros.

—De Vigo, y para los puertos Sudamericanos, zarpó el «Ortega», de la Compañía Inglesa del Pacífico, con 147 pasajeros y carga general.

LOS BUQUES DE LA ARMADA

Se espera en El Ferrol, procedente de Ceuta, el acorazado «Alfonso

BUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

Abonos químicos

Llegó de Bélgica el vapor «Elvira», con cargamento de ESCORIAS THOMAS. Para pedidos, a la Casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, MUELLE, 20. ABONO ESPECIAL PARA PATATAS

XIII», que entrará en dique para efectuar importantes reparaciones.

Terminaron de reparar el contratorpedero «Terror», el guardapesca «Dorado» y los torpederos 8 y 10.

—En breve entrarán en dique, como hemos anunciado, el cañonero «Hernán Cortés» y los torpederos 9, 12 y 15.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Marejada.
Viento Norte, fuerte.
Horizonte, nublado.

Información obrera.

LA GRAFICA.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 20, viernes, a las seis y media de la tarde, en el local de «El Aeroplano».

Asociación Montañesa de obreros independientes.—Ha quedado constituida la Junta directiva que ha de regir la sección de carpintería en el año actual.

Presidente.—Epifanio de Landa.
Vice.—Julio Aguirre.
Secretario.—Agajito Manrique.
Vice.—Jesús Camiranga.
Tesorero.—Julián Rodríguez.
Contador.—Aproniano Mejía.
Vocales.—Victor Villafranca, Aurelio Ortega y Cecilio Larreta.

SUCESOS DE AYER

CAIDA DESGRACIADA

Estando trabajando en un taller de la calle de la Concordia el obrero Norberto Cillero, de 40 años de edad, a causa de una caída se ocasionó la luxación de la mano izquierda y la fractura del radio.

Después de asistido en la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidas en este benéfico establecimiento las siguientes personas:

- José Núñez, de 6 años; contusiones en los dedos de la mano derecha.
- Presentación del Río, de 54 años; de una pinchada con una espina de pescado, en el dedo medio de la mano izquierda.
- Concepción Arias, de 44 años; de conjuntivitis.
- Manuel Crespo, de un año; quemadura en el brazo izquierdo.
- Luis Fernández, de 43 años; herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Círculo Mercantil e Industrial.

Por acuerdo de la Junta directiva, y en cumplimiento del artículo 16 del Reglamento, se convoca a los señores socios de este Círculo a junta general ordinaria, que se verificará el domingo, 22 del actual, a las once de la mañana, para la lectura y discusión de la Memoria y cuentas del pasado año y elección de cargos.

Santander, 18 de enero de 1922.—El secretario, LUIS RUIZ.

TRIBUNALES

JUICIOS ORALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida, por lesiones, en el Juzgado del Este, contra Leonor Salazar Roca.

El teniente fiscal, señor Valmaseda, en vista de las pruebas modificó sus conclusiones en el sentido de apreciar la atenuante de haber obrado la procesada en vindicación próxima de una ofensa grave, solicitando de la Sala la fuera impuesta la pena de

cuatro meses y un día de arresto más y or e indemnización de 138 pesetas a la perjudicada.

La defensa pidió cuatro meses y un día de igual arresto e indemnización correspondiente.

Igualmente tuvo lugar el de Torreavega, por lesiones, contra Narciso Ceballos y Manuel Díaz.

El señor teniente fiscal calificó los hechos como constitutivos de dos delitos de arma de fuego y lesiones, considerando como autores a dichos procesados, por lo que solicitó del Tribunal sean condenados a la pena de un año, diez meses y veintidós días de prisión correccional a cada uno, e indemnización mancomunada y solidariamente de 150 pesetas al perjudicado.

La defensa pidió la absolución para ambos procesados.

DESDE MALAGA

Atentado contra el cuartel de la Guardia civil.

MALAGA, 18.—En Algarrobo ha explotado un petardo que se hallaba colocado en la puerta de la casa cuartel de la Guardia civil, causando grandes destrozos.

No ocurrieron desgracias personales.

Ignórase quiénes sean los autores del salvaje atentado.

Misas de aniversario

Las disponibles que se celebren mañana, día 20, en la iglesia de los Padres Carmelitas, y las que se dirán a las ocho y media, en el altar mayor y en el de la Sagrada Familia, de la parroquia de Santa Lucía, se aplicarán por el alma de doña Elvira Porta Martínez (q. e. p. d.)

CHICO

Se necesita en la imprenta de este periódico.

Notas diversas.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:

- Reses mayores, 23; menores, 29; kilos, 6.241.
- Cerdos, 11; kilos, 1.023.
- Corderos, 27; kilos, 127.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—Cemidas distribuidas, 665. Asilados que quedan, 139.

Sociedad Anónima EL SARDINERO

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará el día 21 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, Wad-Rás, 3, entresuelo, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero. Examen de la Memoria, balance y cuentas.

Segundo. Distribución de utilidades.

Tercero. Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas.

El derecho de asistencia se justificará con la presentación de las acciones o de los resguardos de depósito correspondientes.

Santander, 18 de enero de 1922.—El secretario, Gerardo Nardiz.

Joaquín Santuste.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. No 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid. No 18 y de 4 a 5, Wad-Rás, 3. TELEFONO 179

La Obra Pía Sastrería ALUJA

Ex cortador de «La Villa de París». Gran surtido en trajes y gabanes. Precios económicos y esmerada confección. Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina a Lealtad).

ABONOS QUIMICOS

Escorias THOMAS para (LEGITIMAS BELGAS) Precios y calidades sin competencia. Única casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA. Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

PERDIDA

Se gratificará a quien entregue en esta Administración una piel ornada, perdida el domingo por la tarde entre la plaza Vieja y la del Príncipe (por la calle de la Compañía).

PERDIDA

A la salida del Teatro Pereda se ha extraviado un bolsillo de señora de malla dorada, conteniendo una llave. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Martinez e hijo

CALLISTAS. San Francisco, 1.—Teléfono 5-68.

Dr. Vázquez Andiañde.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres; martes y sábados, de 4 a 5.

PESO, NUM. 1

El alimento perfecto para niños y estómagos delicados. MALTARINA. Se digiere siempre. Es muy agradable. Precio: 3'50.

Productos ALONSO REINOBA

VINO OÑA. REPARA LA FATIGA FISICA E INTELECTUAL



Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de enero de 1922 saldrá de Santander—salvo contingencias— a las tres de la tarde, el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Ramón de Fano.

admitiendo pasajeros de todas clase y carga, con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 36.—Teléfono número 63.—Apartado número 6.

TOS

Pastillas de Eucalipto Elósegi. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

Caja: UNA peseta. Farmacias y droguerías.

TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO
MANUEL SAINZ Arrabal, 16



HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor LEERDAM saldrá el 24 de enero.
" MAADAM el 21 de febrero.
" EDAM el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

| | HABANA | VERACRUZ |
|-------------------|----------------|---------------------|
| Segunda económica | Pesetas 850,00 | 925,90 incluido im- |
| Tercera | Pesetas 563,90 | 613,90 puestas. |

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN: DON FRANCISCO GARCIA, Apartad 38.—Wad-Rás, 3. pral.—Santander.



Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual).—Salidas de Veracruz (eventual) y de la Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz (eventual).—Regreso de Veracruz (eventual) y de la Habana, con escalas en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.—Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE BRÁSIL-PLATA.—Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas y puertos de Canarias y la Península indicados en el viaje de ida.

—Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

—Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AROMAS DE LA TIERRUCA LOCION NUEVA CREACION DE LA ROSARIO (S. A.)

Lámparas COSMOS inglesas

Agentes exclusivos

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21
entrada por Calderón

Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

Compañie Generale Transatlantique



Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS

Vapor Lafayette, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de enero
Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.

Casa BARQUIN ANGULAS ARCILLERO, 23

Royalty

GRAN CAFE-RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

HABITACIONES

Servicio a la carta y por cubiertos.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.
VIAL HIJOS
Muelle, número 25.—Teléfono 54.

Sarna

Una sola fricción de LOCION PAK, basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.
Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segundo.

Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precios.

JUAN DE HERRERA, 2

EL PELO RUBIO DE LOS NIÑOS

CONSERVA SIEMPRE SU BELLO COLOR USANDO ESENCIAS DE MANZANILLAS DE IRLANDA, COMPLETAMENTE INOFENSIVA.—ESPECIAL PARA LOS NIÑOS. CINCO PESETAS FRASCO.—BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

ALQUILO

hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 5.

Garaje VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles ESPAÑA
Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio.
PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

Vulcanizados: Taller de reparaciones

JAULAS INDEPENDIENTES
AUTOMOVILES EN VENTA
(Facilidades en el pago).

España, 8-10 HP., fación con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.

Dion-Bouton, 12 HP., fación, alumbrado, buena presentación, 13.500.

Protos 14-85 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas fación, 4.500 ptas.

Rebé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 pts.

Beez limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.

Idem idem, 18 B. L, treinta asientos, 19.000 pesetas.

Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000

Idem idem, cuatro idem. 10.000 pesetas.

Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 pts

San Fernando, 2 : Telf. 6-16

Se venden

cemento pares bolas de gimnasio, varas laminadas.

Razón, en Cajo—Campogiro, 56,

Relojería y platería JULIAN SANJUAN 22 San Francisco 22 SANTANDER 22

Bolsas y mercados.

SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 68,60, 68,70, 69,25, 68,80, 69,35 y 68,85 por 100.

Cédulas 5 por 100, a 99,50 por 100, pesetas 10.000.

Alares, a 101 por 100; pesetas 11,875, M. Z. A., serie F, a 80,30 por 100; pesetas 90,500.

Santander-Bilbao, 1895, a 70 por 100, pesetas 2,500.

Granvia de Miranda, a 92,50 por 100, pesetas 7,500.

Bonos Naval, 6 por 100, a 95,25 por 100; pesetas 15.000.

DE MADRID

Exterior serie F 68 75 68 80

68 75 68 80

68 95 68 95

69 05 68 95

69 00 68 90

69 00 68 90

71 25 72 00

Amortizable 5 por 100, F., 00 00 00 00

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

02 20 02 20

Un gran especialista francés en SANTANDER

Continuando sus frecuentes visitas a esta región el eminente ortopédico
A. CLAVERIE, DE PARIS

la casa más importante del mundo entero en su género, estará en
PALENCIA: jueves, 26 de enero, desde las nueve hasta las cinco, y viernes, día 27, de nueve a doce.

HOTEL CENTRAL
T. RRELAVEGA: sábado, 28 de enero, desde las nueve hasta las cinco.

HOTEL BILBAO
SANTANDER: domingo, 29 de enero, desde las nueve hasta las cinco, y lunes, 30, de nueve a cinco.

HOTEL EUROPA
LLANES: martes, 31 de enero, desde las tres hasta las seis.

HOTEL VICTORIA
CANGAS DE ONI: miércoles, 1 de febrero, desde las diez hasta las cinco.

HOTEL SANTA CRUZ
INFIESTO: jueves, 2 de febrero, desde las nueve hasta las cinco.

HOTEL HIJAS DE PEREZ
VILLAVICIOSA: sábado, 4 de febrero.

HOTEL COMERCIO
GIJON: domingo, 5 de febrero, desde las tres hasta las seis, y lunes, día 6, desde las nueve hasta las cinco.

HOTEL ESPAÑA
SAMA DE LANGREO: martes, 7 de febrero, desde las once hasta las cinco.

HOTEL CAROLINA
POLA DE SIERO: miércoles, 8 de febrero, desde las once hasta las cinco.

FONDA NUEVA
AVILES: jueves, 9 de febrero, desde las tres hasta las seis, y viernes, día 10, desde las nueve hasta las doce.

GRAN HOTEL
MIERES: sábado, 11 de febrero, desde las nueve hasta las cinco.

HOTEL COMERCIO
GRADO: domingo, 12 de febrero, desde las tres hasta las seis, y lunes, día 13, desde las nueve hasta la una.

HOTEL ESTRELLA
CANGAS DE TINEO: martes, 14 de febrero, desde las nueve hasta las cinco.

HOTEL DIONISIO LOPEZ
OVIEDO: jueves, 16 de febrero, y viernes, 17, desde las nueve hasta las cinco.

GRAN HOTEL, Jovellanos, 1.

donde, además de su antigua, numerosa y distinguida clientela, podrán visitarle todas aquellas personas deseadas de conocer las famosas especialidades de la gran institución parisiense, entre las cuales se distinguen muy principalmente los aparatos

PARA LA CURACION DE LA HERNIA

neumáticos, impermeables, imperceptibles, sin resorte, los únicos que procuran un alivio total e inmediato, un bienestar permanente y un resultado positivo y seguro.

Las cinturas-fajas del doctor Clarans, para señoras, y del doctor Namy, para caballeros, anatómicas, indeformables, rigurosamente adecuadas a cada una de las finalidades que persiguen para combatir y vencer definitivamente la

OBESIDAD - EVENTRACION - DILATACION

sostener los órganos abdominales, riñón, estómago, embarazo, matriz.

BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, AUTOMATICOS

Medias para varices
Corsets especiales para corregir las deformidades del cuerpo humano. En una palabra: todo lo que a aparatos del arte médico se refiere.

Rogamos, pues, a los interesados no dejen de visitar al eminente especialista, aunque no sea más que para solicitarle el envío de uno de sus interesantes folletos ilustrados, verdaderos volúmenes científicos, contenedores de utilísimos consejos, que a las personas afligidas de las mencionadas afecciones reparte gratuita y generosamente la casa Claverie. También pueden solicitarse gratis, escribiendo bien claramente su nombre y señas del que desea recibirlos, a

AGENCE CEBRIAN-LAURIA, 25.—BARCELONA

HAMBURG AMERIKA LINIE

VAPORES CORREOS ALEMANES
Línea de América del Sur

Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Las próximas salidas de Santander las efectuarán:
el 30 de enero el vapor

RUGIA
el 27 de febrero el vapor

TEUTONIA

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Precio en Primera clase para Río de Janeiro, Pesetas 1.500.
Idem ídem, para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 1.800.
Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.

En estos vapores existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuarto de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander,

Carlos Hoppe y Compañía

Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar a documentación que se requiere para embarcar.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España
Santander: PEREZ DEL MOLINO

Lea usted EL PUEBLO CANTARBO

CALZADOS

Prince Quality

LA MARCA MAS ACREDITADA

Calzados con suela de goma ROMPERROCHA

INTERMINABLES

En nuestras ventas no existen intermediarios

40 POR 100 DE ECONOMIA

Especialidad en calzado para caballero



Sucursal núm. 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, 8

Legalidad, economía y precisión COMERCIANTES

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y CALCULADORAS - MARCA

TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co.
Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :- 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander:

Félix Bolado e Hijos

Santa Clara, 18 Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1ª caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu; así lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUBRICACIONES, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUBIERTOS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
ESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Ceryanjes, 18

La joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.

Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuántas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.

SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

PLANTACIONES

Grandes viveros de frutales, forestales y adorno. MANZANOS de variedades superiores, CHOPOS CANADIENSES, los mejores para papel y como maderables, ROBLE AMERICANO, de extraordinario valor por su desarrollo y madera. Precios baratísimos para millares; dirijirse GRANJA DE LLANO, Puente Viego, Vargas.

